

СОВРЕМЕННАЯ СИСТЕМА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В ФРГ: ПУТИ СОТРУДНИЧЕСТВА БЕЛАРУСИ И ГЕРМАНИИ

На сегодняшний день количество университетов и других высших учебных заведений Германии насчитывает 323 учреждения [9]. Важное место занимает традиция гуманитарного образования, но вперед выходит техническое образование, тесная связь между теорией и практикой, междисциплинарное образование. Стремясь идти в ногу со временем, вузы вводят программы, отражающие последние тенденции в науке и технике. С этой же целью постоянно пересматриваются учебные планы.

В системе высшего образования Германии существуют различные типы высших учебных заведений.

Первый тип высшего учебного заведения, который мы хотели бы рассмотреть в данной научной работе, – Fachhochschule – это университет прикладных наук или высшая специальная школа. Особенностью Fachhochschule является тесная связь между теорией и практикой. Fachhochschule готовят высококлассных специалистов для отдельных отраслей, как правило, это – инженерное дело, управление бизнесом, дизайн и социальные специальности. По статистическим данным примерно четверть студентов поступает именно в Fachhochschule [3].

Universität – крупнее, чем Fachhochschule. Количество факультетов и изучаемых предметов может быть очень велико (до 400). Здесь студенты занимаются чисто научной деятельностью, здесь проводятся фундаментальные и прикладные исследования. В университете представлены такие области знания, как медицина, естественные, технические и гуманитарные науки, правоведение, теология, экономика, социология и аграрные науки. Академические степени, присваиваемые университетами: Diplom, Magister, Doktor, Habilitationrecht [3].

Существует также ряд специализированных высших учебных заведений. Например, педагогические училища, теологические школы,

художественные и художественно-музыкальные школы, школы кинематографии и т.д.

Структура обучения в высшем учебном заведении Германии довольно интересна. Программа обучения по любой специальности делится на два периода: начальный и основной период обучения [1].

«Стандартный период обучения» для Fachhochschule с получением диплома (Diplom FH) составляет четыре года [4].

Наиболее интересным нашему ракурсу для подробного рассмотрения оказались университеты Германии, являющиеся на данный момент университетами «мировой элиты».

Технический университет Мюнхена (Technische Universität München). На сегодняшний день это один из наиболее крупных немецких университетов. Он входит в Объединение Технических Вузов Германии и участвует в престижной образовательной программе «Концепция будущего». В разное время его выпускникам присуждались известные мировые награды, в том числе шесть Нобелевских премий [8].

В Техническом университете Мюнхена 13 факультетов и свыше 130 учебных программ по естественнонаучным, медицинским, экономическим и спортивным направлениям.

В университете обучается примерно 25 тыс. студентов из которых 20% – иностранцы. Преподавательский состав Технического университета Мюнхена насчитывает 460 профессоров и около 7 тыс. научных сотрудников [8].

Свободный университет Берлина (Freie Universität Berlin), самый крупный из 4 берлинских университетов. Университет основан в 1948 году и создан в ответ на преследования студентов, настроенных критически по отношению советскому сектору тогда еще разделенного стеной Берлина. Этот университет объединил преподавателей и студентов единомышленников – последователей свободного от политики образования, откуда и название Университета.

Университет уникален тем, что обучение производится бесплатно и для лиц немецкой национальности, и для иностранцев [5].

Уровень жизни в Германии достаточно высок, следовательно, высоки и расходы. Средняя сумма расходов в месяц приблизительно составляет 665 евро для западных земель и 537 евро для восточных земель. Но обучение в вузе сопряжено с дополнительными расходами, такими, как проживание, страховка, проезд, учебные материалы [2].

Почти при всех университетах Германии существуют студенческие резиденции с кухнями общественного пользования, комнатами отдыха. К сожалению, количество мест ограничено, и студентам подолгу приходится ждать в «листах ожидания», пока освободится место в резиденции. Комната в общежитии стоит в среднем 153 евро в месяц, включая плату за отопление, электричество и воду.

Большинство студентов снимают комнату или квартиру у частных домовладельцев. В зависимости от города, местоположения, мебелировки ежемесячная плата составляет от 153 до 307 евро.

Как правило, университет имеет специальную службу, которая оказывает помощь в подборе проживания. Студент также может найти объявления о сдаче комнат и квартир в местной прессе, в студенческих газетах и на «черных досках» на кафедре, в столовых и кафетериях.

При каждом вузе существует Студенческий социальный фонд, который финансирует студенческие столовые, кафетерии, общежития, спортивные сооружения. За пользование этими услугами студент каждый месяц платит 18-46 евро. А плата за семестровый проездной, дающий право бесплатно пользоваться общественным транспортом в городе и за его пределами в течение всего семестра, составляет до 145 евро. В землях Берлин и Баден-Вюртемберг нужно оплачивать особый взнос за зачисление в вуз.

Все студенты должны заключить договор об обязательном медицинском страховании [2].

В ходе научной работы было установлено, что среднестатистический студент из Беларуси, обучающийся в государственном университете Германии, расходует за семестр от 5300 до 5800 €.

Данная ситуация компенсируется наличием стипендий для иностранцев, обучающихся в высших учебных заведениях Германии. По статистике, те или иные стипендии получает примерно треть обратившихся [7].

Величина стипендии зависит от многих факторов, но, как правило, не превышает 700€ в месяц.

В Германии существует также немало фондов, предоставляющих студентам стипендии. Назовем такие фонды, как Stiftung der Deutschen Wirtschaft, Stipendien zum Studium im Ausland (DAAD). В зависимости от области своих интересов, каждый из этих фондов помогает только определенному кругу студентов. Почти каждая стипендия назначается соответствующим фондом при условии, что она является у студента единственной. Это условие связано с тем, что стипендии предоставляются только нуждающимся студентам. В настоящее время около двух процентов студентов ФРГ (это примерно 40 тысяч человек) получают именную стипендию от того или иного фонда или благотворительной организации [7].

Для получения места в вуз Германии претендент должен подать заявление о приеме в Отдел международных связей этого учреждения. Заявление претендентов из Беларуси будет рассмотрено только при наличии у них среднего законченного образования и законченного высшего образования. Вуз вышлет студенту требования, которые ему необходимо выполнить для поступления.

Затем претендент получает извещение о допуске, в котором перечисляются все документы, которые претендент должен предъявить.

Для поступления в вуз Германии необходим уровень образования, равный немецкому аттестату зрелости (Hochschulreife) [6].

Также для обучения на территории Германии иностранным гражданам необходимо получить студенческую визу. Студенческая виза выдается на 1 год при личном обращении аппликанта в Ведомство по делам иностранцев на территории Германии, имеющего на руках абитуриентскую визу, разрешающую пребывание в стране в течение 3 месяцев.

-
1. «Актуально о Германии» – веб-журнал [Электронный ресурс], Интернет-ресурс 2011 г. – Режим доступа : <http://www.rusverlag.de>. – Дата доступа : 01.03.2013.
 2. «Ректор» – интернет-портал [Электронный ресурс]. – Справочно-информационный интернет-портал, 2010 г. – Режим доступа : <http://www.rector.ru/>. – Дата доступа : 01.03.2013.
 3. «Germany.ru» [Электронный ресурс]. – Справочно-информационный интернет-портал, 2013 г. – Режим доступа : <http://faq.germany.ru/>. – Дата доступа : 01.03.2013.
 4. «fh-duesseldorf» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.fh-duesseldorf.de>. – Дата доступа : 01.03.2013.
 5. «FUB» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.fu-berlin.de/>. – Дата доступа : 01.03.2013.
 6. «Hochschulkompass» – немецкий информационный ресурс [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.hochschulkompass.de>.
 7. «Partner» – немецкий журнал [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.partner-inform.de>. – Дата доступа : 01.03.2013.
 8. «TUM» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.tum.de/>. – Дата доступа : 01.03.2013.
 9. «Uni-versity.info» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.uni-versity.info>. – Дата доступа : 01.03.2013.